



Отворено Писмо

*до Президента на Република България г-н Румен Радев,
до Вицепрезидента на Република България г-жа Илияна Йотова,
до Председателя на Парламента на Република България г-жа Цвета Караянчева,
до Министър Председателя на Република България г-н Бойко Борисов,
до всички безпристрастни медии в Република България.*

Уважаеми г-н Президент,
Уважаема г-жо Вицепрезидент,
Уважаема г-жо Председател,
Уважаеми г-н Министър Председател,
Уважаеми Свободни Медии,

Следейки политическите процеси в Република България се обръщаме към Вас с призив за помощ и подкрепа в каузата за запазването на т.нар. Български дом в град Прага, Чехия. В желанието си да запазим тази сграда за българската диаспора в Чехия, защитаваме следната позиция:

- Не оспорваме факта, че сградата е собственост на българската държава, т.е. на българския народ.
- Не оспорваме и факта, че Министерството на външните работи на Р България е натоварено с отговорността да управлява тази собственост чрез посолството на Р България в Прага.
- Изхождайки от традициите на българската диаспора в Прага и 50-годишното ѝ присъствие в Българския дом, не разбираме мотивите на собственика на сградата да принуди по съдебен път българските сдружения, имащи седалище в нея, да я напуснат. Освен това да бъдат освободени и изпразнени помещенията, които заемат библиотеката (с над 5 000 тома), Дневния клуб и кухнята.
- Българската диаспора съществува в Чехия почти 200 години. Днешните български сдружения са наследници на моралните и етични принципи, завещани ни от няколко поколения „чешки българи“ – почтеност, задружност и запазване на българския дух.
- Българският дом в Прага е рожба на дългогодишните усилия на поколения родолюбиви местни българи, запазили българската си идентичност. Създаден е бил, за да предостави на българите в чужбина кътче от родината, място за срещи, за благотворителна дейност и взаимопомощ.
- Опасяваме се, че когато сградата бъде освободена и изпразнена, нейният настоящ собственик ще я продаде на трето лице, което ще я ползва за лични облаги, така че Българският дом ще бъде завинаги изгубен за българите.

В желанието си да запазим Българския дом за българската общност в Чехия предлагаме и в бъдеще сградата да остане собственост на българската държава с постоянен статут. Стопанисването ѝ да бъде поверено на мениджър, назначен от българска институция, напр. Съвета за българите в чужбина. Всяко българско сдружение в Прага да разполага с канцелария и право да ползва общите пространства – библиотека, Дневен клуб, Информационен център, детски кът, учебен кабинет, изложбена зала, кухня и др.

Предлагаме управлението на Българския дом да се извършва от Комисия, която да заседава минимум два пъти в годината и да включва представител на съответната българска държавна институция, председателите на българските организации в Чехия и мениджъра на сградата.

Досега сградата се е самофинансирала – част от помещенията са се давали под наем, известно време е функционирала и като хотел, т.е. не е била в тежест на държавния бюджет на Р. България. Предлагаме този принцип на финансиране да бъде запазен, а финансовите постъпления да бъдат влягани в т.нар. *транспарентна* (прозрачна) банкова сметка според чешкото законодателство.

Вярваме, че призивът ни ще намери отзвук и подкрепа и с общи усилия ще успеем да запазим Българския дом в Прага за българите.